

Секция «Политические науки»

Перспективы формирования религиозных партий в современной России

Маковский Андрей Андреевич

Студент

Саратовская государственная академия права, Факультет гуманитарных и социальных наук, Саратов, Россия

E-mail: aamakovsky@gmail.com

Сегодня происходит демократизация Российского общества, проявляющаяся, в консолидации демократии, плюрализме мнений, новом взаимодействии между гражданами и органами государственной власти. В основном данное взаимодействие осуществляют политические партии, ключевые акторы современной политики, которые после смены идеологического курса в начале 90-ых. и перехода к многопартийной системе, за счет электоральной поддержке активно влияют на политические процессы. Стоит отметить, что смена идеологического курса, отказ от советской идеологии, отразились, не только на политической, но и на социальной и культурной сфере жизнедеятельности общества, в качестве процесса самоидентификация граждан себя с определенными этносами и определенными конфессиями. Как следствие, за период «Новой России» число верующих увеличилось в несколько раз, Россия стала одной из самых верующих стран мира, в обществе происходит популяризация религиозных норм и ценностей. В связи с чем, актуализируется процесс взаимодействия политики и конфессий, отражающийся в попытках создания партий религиозной направленности.

Как следствие, Глава Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей В. Чаплин в коллективном блоге "Православная политика" предложил подумать о том, возможна ли в России «православная» или «христианская» партия. Церковь позитивно воспринимает перспективу создания таких партий либо внутрипартийных групп, «но не будет оказывать им эксклюзивной поддержки или давать благословения», поскольку Церковь - «для всех, а не для сторонников одной политической силы».

Несмотря на позитивное отношение духовных лидеров к религиозным партиям, согласно исследованиям ВЦИОМ, больше половины населения страны (70%) относится отрицательно к возможности партийного переплетения религии и политики. Согласно итогам исследования, безусловно, должна быть предоставлена возможность гражданам формировать политические партии, принимать участие в политической деятельности, но система должна быть выстроена таким образом, чтобы не разрушала само государство. В сознании населения религиозные партии несут в себе больше провокационный характер, нежели духовный. При этом стоит отметить, что около 10% населения поддерживают идею создания религиозных партий, отстаивающих традиционные ценности и национальные интересы[1].

Эти опасения разделяют и руководители страны. Президент РФ В.В. Путин, в одном из своих выступлений затронул проблему противоречия правового поля России с желанием создания в стране партий религиозной направленности. Президент отметил, что принятие решений о создании партий такого рода должно проходить «серьезную оценку с точки зрения последствий». Необходимо внимательно следить за правоприменительной практикой, с тем, чтобы у нас, действительно, не возникало партий, которые

вели бы к сепаратизму, национализму и разрушению государства.

Анализируя научные позиции, стоит отметить, что по мнению доктора политических наук, профессора В.С. Слобожниковой, сегодня многие современные религиозные организации представляют собой устойчивые социальные образования с собственными системами управления и нормативной регламентацией, имеющие прочную экономическую базу, учитывая процесс реституции в нашей стране и создание Исламского и Христианского банкинга. В этом плане они выделяются из всех других социальных образований для государства. Как феномен религиозная организация выступает в качестве одной из мощных конкурирующих социальных систем, чаще более значимых для индивида, чем государство[3]. Это связано, прежде всего, с потребностью граждан верить во что-либо, иметь жизненные ориентиры, нежели слепо подчиняться.

Во многом перспективы формирования религиозных партий в России создают современные парламентские партии. От деятельности сильных политических акторов, пользующихся электоральной поддержкой, зависит, смогут ли они открыто представлять интересы верующих различных конфессий, или это политическое пространство останется свободным. Отсутствие четкой религиозной направленности, разделения нравственных ценностей в политических программах большинства ключевых партий РФ, приводит к востребованности в электоральных массах политических сил, открыто отстаивающих интересы верующих[4].

Анализируя современные тенденции развития религиозно-политических движений в странах СНГ, Западной Европы, Ближнего Востока. Существующие и перспективные партийные проекты религиозных партий мы можем разделить на три типа. Первый тип – это партии, открыто ставящие перед собой цели доминирования своей религии в государстве. Второй тип – это партии внешне светские, но при этом прорелигиозные, лоббирующие интересы религии. Третий тип – это партии, внешне религиозные, пытающиеся завоевать электоральные симпатии верующих и выступающие в их защиту.

Стоит отметить тот факт, что религиозный элемент как в названии партии, так в программных документах, может рассматриваться, как приверженность к той или иной культуре и отстаивание культурных, традиционных ценностей через рамки религиозной морали. Традиционные конфессии в России являются не только религиозными объединениями, но и хранителями Христианской, Исламской культуры, которая консолидирует Российский народ, поэтому зачастую политические партии религиозной направленности, делают формальный акцент на культурный фактор в политической деятельности[2].

Подводя итоги необходимо отметить, что, несмотря на государственную политику, неизбежно вторгающуюся в социальную сферу, современные религиозные организации активно участвуют в политической жизни страны. Это связано, прежде всего, с активной деятельностью религиозных лидеров, ростом популярности конфессий среди граждан, отсутствия четкой позиции среди существующих партий по поводу религиозных вопросов. В России уже существовал опыт религиозного партийного строительства, оставивший свой след в политической системе. Сегодня в России возможны новые попытки создания партий внешне светских, но при этом прорелигиозных, использующих политические символы и религиозные ценности в качестве основ в электоральной поддержке и борьбы за власть.

Литература

1. Мчедлов М.П., Филимонов Э.Г. Социально-политические позиции верующих в России. М., 2001.
2. Слобожникова В.С. Религиозные организации и политическая борьба // Избирательные процессы в современной России: теория и практика: сборник научных трудов (по материалам Всероссийской научно-практической конференции, Саратов, 23-24 октября 2007 г.) / ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права». – Саратов: Изд-во ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права», 2008.
3. Слобожникова В.С. Религиозная Россия в начале XXI века // Основы религиоведения. Саратов., 2012.
4. Слобожникова В.С. Религиозность современной России в этнополитическом измерении // Современная российская политическая регионалистика и этнополитика сквозь призму понятий. Саратов., 2013.